Zadania i problemy do wykladu Ekonometria I (ZESTAW NR 2)

Z ADANIA

Zadanie 1. Wykorzystujac dane GPA2, oszacowano nastepujace réwnanie regres;ji:

Sar = 1,028.10 + 19.30 hsize — 2.19 hsize? — 45.09 female

(6.29) (3.83) (.53) (4.29)
— 169.81 black + 62.31 female-black
(12.71) (18.15)

n = 4,137, R?* = .0858.

Zmienna sat to taczny wynik testu SAT, hsize to wielko$¢ ukonczonej przez ucznia szkoty
sredniej, w setkach, female jest zmienng jakosciows opisujacg pteé, a black opisuje rase i jest
rowna jeden dla afroamerykanéw i zero w przeciwnym raszie.

(i) Czy istnieja mocne dowody, Ze zmienna hsize? powinien zosta¢ uwzgledniony w modelu?
Od to rownanie, jaki jest optymalny rozmiar szkoty srednie;j?

(ii) Przy ustalonym poziomie zmiennej hsize, jaka jest szacunkowa réznica miedzy wynika-
mi SAT biatych kobiet i biatych mezczyz? Jak istotna statystycznie jest ta szacowana
roznica?

(iii) Jaka jest szacunkowa réznica w wynikach SAT miedzy bialymi mezczyznami i meski-
mi przedstawicielami afroamerykanéw? Przetestuj hipoteze zerowa, ze nie ma roznicy
miedzy ich wynikami, a alternatywsg jest roznica.

(iv) Jaka jest szacunkowa réznica w wyniku SAT miedzy afroamerykankami i biatymi kobie-
tami? Co musisz zrobi¢, aby sprawdzi¢, czy réznica jest statystycznie istotny?
Zadanie 2. W przyktadzie 2 z wyktadu niech nPC bedzie zmienng jakosciows réwng jednej,

jesli nie posiada komputer, a zero w przeciwnym przypadku.

(1) Jesli w réwnaniu regresji nPC' zostanie uzyte w miejsce zmiennej PC, co stanie sie z
wyrazem wolnym w estymowanym réownaniu? Jaki bedzie wspoétczynnik przy zmiennej

nPC?
(ii) Co stanie si¢ z R?, jedli zamiast PC' zostanie uzyta zmienna nPC'?

(iii) Czy zmienne PC i nPC moga by¢ byé uwzglednione jako zmienne niezalezne w model?
Uzasadnij swoja odpowiedz.



Zadanie 3. Réwnanie wyjasniajace wynagrodzenie dyrektora generalnego to

/\
log(salary) = 4.59 + .257 log(sales) + .011 roe + .158 finance

(.30) (.032) (.004) (.089)
+ 181 consprod — 283 utility
(.085) (.099)

n =209, R* = .357.

gdzie finance, consprod i utility sa zmiennymi binarnymi wskazujacych odpowiednio sektor
finansowy, sektor produktéw konsumenckich i sektor ustug. Pominieto ustug transportowych.

(i) Oblicz przyblizona réznice procentowa szacunkowego wynagrodzenia pomiedzy ustugami
i transportem, przy ustalonym poziomem zmiennych sales i roe. Czy réznica jest staty-
stycznie istotna na poziomie 1%7

(ii) Uzyj réwnania z wykladu, 100[exp(3;) — 1], aby uzyska¢ dokladng réznice procentows
w oszacowaniu wynagrodzenie miedzy sektorami ustug i transportem i poréwnaj to z
odpowiedzia uzyskana w czesci (i).

(iii) Jaka jest przyblizona r6znica procentowa szacunkowego wynagrodzenia miedzy sekto-
rem produktoéw konsumenckich i branza finansowa? Napisz rownanie, ktére pozwoli ci
sprawdzi¢, czy roznica jest istotna statystycznie.

Zadanie 4. Zat6zmy, ze zbierasz dane ankietowe na temat ptac, wyksztalcenia, do$wiadczenia
i ptci. Ponadto poprosisz o informacje na temat uzywania marihuany. Pierwotne pytanie brzmi:
Lle razy w ciggu ostatniego miesigea palites marihuane?”

(i) Napisz rownanie, ktére pozwoli ci oszacowaé wplyw uzywania marihuany na place, przy
jednoczesnym kontrolowaniu innych czynnikéw. Powinienes by¢ w stanie wypowiedzie¢
takie zdanie, jak: ,Szacuje sie, Ze palenie marthuany piec i wiecej razy w miesigcu zmie-
nia wynagrodzenie o ©%.”

(ii) Podaj posta¢ modelu, ktory pozwoli ci sprawdzié, czy uzywanie marihuany ma inny wplyw
na place mezczyzn i kobiet. Jak by$ to przetestowal hipoteze méwiaca, ze nie ma réznic
w skutkach uzywania marihuany w grupie mezczyzn i grupie kobiet?

(iii) Zal6zmy, ze uwazasz, ze lepiej jest mierzy¢ uzycie marihuany poprzez umieszczanie ludzi
w jedna z czterech kategorii: nieuzytkownik, lekki uzytkownik (1 do 5 razy w miesigcu),
umiarkowany uzytkownik (6 do 10 razy w miesigcu) i intensywny uzytkownik (ponad
10 razy w miesiacu). Teraz napisz model, ktéry pozwala oszacowaé wplyw uzywania
marihuany na ptace.

(iv) Korzystajac z modelu w czesci (iii), wyjasnij szczegdétowo, jak przetestowaé hipoteze
zerowg mowiaca, ze uzycie marihuany nie ma wptywu na ptace. Badz konkretny i sporzaz
doktadna list¢ stopni swobody.

(v) Jakie sa potencjalne problemy z wyciaganiem wnioskowanioskow przyczynowych za po-
mocg tak przeprowadzonej ankiety?



PROBLEMY

Problem 1. Przeanalizuj dane zawarte w pliku GPAL.

i) Dodaj zmienne mothcoll i fathcoll do réwnania z wyktadu i przeprowadz analize¢ dla

i) Dodaj zmi theoll i fathcoll do 16 ia (6 ktadu i dz lize dl
tak skonstruowanego modelu. Co stanie siez estymatorem efektu zmiennej opisujacej
posiadanie komputera? Czy PS jest nadal statystycznie istotna?

(ii) Przetestuj taczne znaczenie zmiennych mothcoll i fathcoll w réwnaniu z czesci (i).

(iii) Dodaj hsGPA? do modelu z czesci (i) i zdecyduj, czy to uogdlnienie jest potrzebne.

Problem 2. Przeanalizuj dane zawarte w pliku BEAUTY.

i) Znajdz osobne frakcje mezczyzn i kobiet, ktore sg sklasyfikowane jako o ponadprzeciet-

i) Znajdz bne frakcj 7 i kobiet, kté klasyfik jak d iet
nym wygladzie. Czy wiecej 0s6b zostato zaklasyfikowanych jako o powyzej srednym czy
ponizej srednim wygladzie?

(ii) Przetestuj hipoteze zerowa, ze frakcje kobiet i mezcezyzn, ktérych wyglad zostat oceniony
jako powyzej $rednj sa takie same.

(iii) Oszacuj teraz model
log(wage) = By + Py belavg + B abvavg + u

oddzielnie dla mezczyzn i kobiet, i podaj wyniki w przejrzystej formie. W obu przy-
padkach interpretuj wspotczynnik dla belavg. Wyjasnij co oznacza hipoteza postaci
Hy: 8y =0 przeciwko H; : 31 < 0, i wyznacz p—wartos¢ dla mezczyzn i kobiet.

(iv) Czy istnieja przekonujace dowody na to, ze kobiety o ponadprzecietnym wygladzieza-
rabiaja wiecej niz kobiety o przecietnym wygladzie? Wyjasni¢ na czym opierasz swoja
odpowiedz.

(v) W przypadku mezezyzn i kobiet dodaj zmienne wyjasniajace educ, exper exper?, union,
goodhlth, black, married, south, bigcity, smllcity i service. Czy wpltyw zmiennej ”wy-
glad” zmienia sie w istotny sposob?.



